# 中央办公厅负责人就《中国共产党党内法规制定条例》等3部党内法规答记者问

近日,中共中央印发了新修订的《中 国共产党党内法规制定条例》(以下简称 《条例》)、《中国共产党党内法规和规范性 文件备案审查规定》(以下简称《备案审查 规定》),以及新制定的《中国共产党党内 法规执行责任制规定 (试行)》(以下简称 《执规责任制规定》)。中央办公厅负责人 就有关问题接受了记者专访。

#### 问:请介绍一下制定修订这3部党内 法规的背景和意义。

答:党的十八大以来,以习近平同志 为核心的党中央坚持全面从严治党、依规 治党,大力加强党内法规制度建设,取得 重大进展和显著成效。党内法规制定步伐 明显加快,先后制定和修订了180多部中 央党内法规 出台了一批标志性 关键性 基础性法规制度, 党内法规制度体系的 "四梁八柱"基本立起来了,总体上实现了 有规可依。备案审查工作全面开展,中央、 省、市、县 4 级党委逐级开展备案审查,实 现了对党的纪律检查机关、党的工作机 关、党组(党委)制定的法规文件全覆盖, 备案审查的政治功效和监督作用日益凸 显。党内法规执行力明显提升,形成了以 上率下抓制度执行的强大声势,党员干部 遵规守纪意识大大增强,制度执行不力的 状况正在扭转

党的十九大以来,习近平总书记对坚 持依规治党、抓好党内法规制度建设作出 -系列新的指示,强调要坚持正确政治方 向,坚持以党章为根本遵循,确保全党坚 定维护党中央权威和集中统一领导;要扭 住提高党内法规制定质量这个关键,该补 的基础主干法规要补上:要把制度规范体 系凸显出来,抓紧构建系统完备、科学规 范、运行有效的制度体系:要把执行体系 凸显出来,各级党组织和党员领导干部要 把执规责任扛起来,不能只重制定不重执 行; 要坚持依法治国和依规治党有机统 一,充分发挥两者的互补性作用,

为进一步提高党内法规制定质量和 执行力度,党中央对 2012 年印发的《党内 法规制定条例》、《党内法规和规范性文件 备案规定》予以修订,同时制定《执规责任 制规定》。这3部党内法规出台后,连同近 年来印发的《中共中央关于加强党内法规 制度建设的意见》、《中共中央办公厅关于 开展党内法规和规范性文件清理工作的 意见》、《中国共产党党内法规解释工作规 定》等法规文件,就对党内法规工作进行 了全链条的制度规范,必将有力推进新时 代党内法规制度建设

问:这3部党内法规的制定修订工作 遵循了哪些原则?

一是把牢政治方向。深入学习贯彻习 近平新时代中国特色社会主义思想特别 是习近平总书记关于全面从严治党、依规 治党的重要论述和指示要求,贯彻落实党 的十九大精神和党章修正案的新规定,将 其准确体现到3部党内法规中,转化为相 应的制度安排,保证党中央决策部署落到 实处,坚决做到"两个维护"

二是坚持立足实践。全面总结党的十 八大以来全面从严治党、依规治党的宝贵 经验,把党内法规工作中的规律性认识和 行之有效做法提炼为制度规定,并着眼新 的形势和任务要求完善体制机制,创新制 度安排,强化制度保障

三是坚持问题导向。聚焦党内法规制 度建设的薄弱环节,统筹考虑、综合施策, 从制度层面提出补短板、强弱项的针对性 举措,着力破解影响和制约新时代党内法 规制度建设的一些突出问题。

四是坚持系统思维。加强顶层设计, 搞好整体谋划,保证党内法规制度建设全 链条环环紧扣、无缝衔接,同向发力、同时

#### 问:这次《条例》修订有什么特点?重 点修订了哪些内容?

答:作为党内法规制度建设的基础性 法规,《条例》自2012年5月印发实施以 来,对于提高党内法规工作制度化、规范 化、科学化水平,发挥了重要作用。这次修 订主要有3个特点:

-是强化功能作用,主要充实了一些 实体性、保障性规定,同时完善程序性要 求,使《条例》更加契合作为党内"立法法" 的定位。二是坚持积极稳妥,内容可改可 不改的不作修改, 修改的内容做到必要、 稳慎、准确。三是体现适度前瞻,从全局和 长远考虑作出相关制度设计, 增强预见 性、适应性,更好发挥《条例》对于新时代 党内法规制度建设的引领和保障作用。

这次修订基本维持《条例》原框架,由 7章36条调整为7章43条,重点从4个 方面作了完善

一是充实总体要求。新增了指导思想 条文,强调党内法规制定工作要坚决贯彻 "两个维护"的要求。完善了党内法规的定 义,更加全面准确地阐明了党内法规的属 性、特征和功能。明确了党内法规的制定 事项.对"适合由"、"只能由"党内法规作 出规定的事项分别作出界定。丰富了党内 法规制定工作的原则,将《条例》实施以来 一些重要经验和认识成果提炼为制度规

二是明确制定权限。在原《条例》基础 答:制定修订工作中,我们注重把握 上,对党的中央组织,中央纪律检查委员

会以及党中央工作机关、省级党委等制定 主体各自的制定权限作了进一步明确,同 时规定,经党中央批准,有关中央国家机 关部门党委可以就特定事项制定党内法 规。回应实践要求和各方面关切,对授权 制定、联合制定、制定配套规定等问题作 出明确规定,补齐制度短板。

三是完善制定程序。重点围绕提升党 内法规制定质量、完善党内法规审议把关 机制、提高党内法规透明度和知晓率等, 对前置审核、审议、发布、试行等方面的规 定作了完善

四是健全保障机制。完善了党内法规 的效力位阶、冲突处理、解释、修改等规 定,对抓好党内法规实施、清理以及编纂 汇编等作出规定,强化了党内法规制定工 作的保障措施,也为制定相关配套法规留 下接口 提供依据

#### 问:这次修订《备案审查规定》的主要 思路是什么?在"有件必备、有备必审、有 错必纠"方面作了哪些规定?

答:2012年6月出台的《党内法规和 规范性文件备案规定》, 对于加强党内监 督,维护党内法规和党的政策的统一性权 威性发挥了重要作用。这次修订,一是凸 显全面规范,对这些年备案审查工作中积 累的经验进行系统总结提炼,就备案审查 的基本原则、职责任务、工作要求等作了 更为详细的规定。二是注重守正创新,从 现实需求出发,聚焦薄弱环节,对备案审 查的主体、标准、处理方式等进行积极探 索,既在制度设计上一体安排,又在具体 规定上留有空间。三是增强可操作性,在 调整优化备案审查有关标准和要求时,更 加注重可操作性,尽量细化量化具体化, 进一步提高科学化规范化水平。

修订后,《备案审查规定》由18条调 整为7章28条,进一步贯彻和体现了"有 件必备、有备必审、有错必纠"的要求。 是强化报备主体的意识和责任。报备主体 横向上涵盖党的纪律检查机关、党委(决 策)议事协调机构、党的工作机关、党委直 属事业单位、党组(党委),纵向上延伸至 省、市、县3级地方党委。此外,对党的基 层组织、中央有关部委系统内报备作了相 应规定。二是完善备案审查的标准和程 序。突出审查重点,将政治标准作为备案 审查的首要标准,充分彰显备案审查在推 动落实"两个维护"中的重要作用。注重全 方位审查,细化合法合规性、合理性、规范 性等审查标准,为全面审查、综合把关提 供标尺。三是优化审查处理的方式和手 段。根据报备的法规文件有没有问题以及 问题的轻重,分别采用直接通过、提出建 议、告知、书面提醒、要求纠正等处理方

式,既坚持有错必纠,又做到纠错恰当

问:请结合《执规责任制规定》,谈谈 为什么要实行党内法规执行责任制?如何 落实党内法规执行责任制?

答:习近平总书记多次强调.有规可 依的问题基本解决后,要更加重视提高党 内法规执行力,把制度的刚性立起来。现 在, 党内法规执行还存在"上热中温下 冷",先紧后松、上紧下松、外紧内松等现 象,机械执行、选择执行、繁琐执行、变通 执行问题都不少。一些党员领导干部党规 意识淡薄,执规能力不强,对出台的党内 法规不学不懂不了解,没有真正把制度要 求落实到位。制定《执规责任制规定》.就 是从根本上破解党内法规"执行难"问题 的一项重要举措

《执规责任制规定》共19条,逐一明 确规定党委、党组、党的工作机关、党的基 层组织、党的纪律检查机关等各级各类党 组织和党员领导干部的执规责任,围绕部 署推动执规工作、执规能力建设、实施评 估等建立健全保障机制,并对监督考核、 责任追究等提出要求。落实党内法规执行 责任制,一要强化执规意识,各级党组织 和党员领导干部必须牢固树立执规是本 职、执规不力是失职的理念,切实担负起 执行党内法规的政治责任。二要压实执规 责任,建立健全党委统一领导、党委办公 厅(室)统筹协调、主管部门牵头负责、相 关单位协助配合、纪检机关严格监督的体 制机制,明责知责、履责尽责、考责问责, 三要提高执规能力,党员领导干部要带头 学习宣传党内法规,带头严格执行党内法 规,带动广大党员、干部以尊崇的态度、敬 畏的精神守规用规护规。四要坚持执规必 严,严肃查处违反和破坏党内法规的各种 行为,防止形成"破窗效应"

### 问:请谈谈如何抓好这3部党内法规 的贯彻落实?

答:这3部党内法规是我们党立规、 执规的"规矩",必须以高标准严要求抓好 落实。各地区各部门要按照党中央要求, 认真抓好职责范围内党内法规制度建设 工作,提高党内法规制定质量,健全备案 审查工作机制,严格落实执规责任制,确 保依规治党各项决策部署落到实处。要把 学习贯彻 3 部党内法规与正在开展的"不 忘初心、牢记使命"主题教育结合起来,搞 好宣传解读 组织好专题培训 使相关党 员、干部准确把握基本精神、主要内容和 工作要求。要加强督促检查,进一步把思 想和行动统一到党中央决策部署上来,对 违反规定、失职失责的行为严肃批评和处 理。(新华社北京9月15日电)

除眼睛发红之外,还有眼睛痒、流泪 多、眼屎多、有异物感、害怕亮光等表现. 两只眼睛可以同时或是先后发病。

可以引起红眼病的病原体很多,当发 现孩子眼睛红,需要及时带孩子看医生, 明确病因后给予相应的治疗。

## 、手足口病

手足口病多发于学龄前儿童。主要症 状为口腔溃疡、疼痛、口臭、流涎、拒食、厌 食、烦躁不安、低热或中等发热、咽充血、 扁桃体肿大、手足心可见皮疹, 先为红色 斑丘疹,很快即转为水疱疹,皮疹可在一 周内消退,不遗留色素沉着、脱屑或疤痕。

手足口病传染性较强,可通过飞沫、 粪便等传播,主要高发于5岁及以下儿 童。因此5岁以下儿童是手足口病防控的 重点人群。

## 预防措施:

1. 保持良好的个人及环境卫生是最 重要的预防措施。婴幼儿使用的奶瓶、奶 嘴使用前后应充分清洗。每日对玩具、个 人卫生用具、餐具等物品进行清洗消毒。

2. 家长应尽量少带儿童去人群密集

的场所,注意保持住所的空气流通,每天 开窗通风。

3.儿童要做到"十五字方针":勤洗手、 勤通风、喝开水、吃熟食、晒衣被

4.家长可天天晨起检查孩子的手心 脚心等皮肤和口腔有无异常,注重孩子体 温变化, 假如孩子出现发热伴皮疹的症 状,应立即就诊,并做好隔离和消毒,做到 早发现、早报告、早隔离、早治疗

5.接种手足口病疫苗是防控重症手足 口病的有效方法,目前肠道病毒 EV71型 灭活疫苗上市。EV71疫苗的建议接种对 象是. 大于或等于 6 月龄的易感儿童. 越 早接种越好。鼓励在12月龄前完成接种 程序,以便尽早发挥保护作用。(下期刊发 《不做水痘宝宝》, 敬请关注。)



# 秋季传染病高发,怎么预防?

秋冬季,感染性腹泻多由轮状病毒和 成良好的卫生习惯,饭前便后要洗手 诺如病毒感染引起 婴幼儿多发

婴幼儿轮状病毒腹泻主要通过粪— 口途径传播, 也可经接触和呼吸道传播。 秋冬季多见,故又称为"婴儿秋季腹泻"

临床表现:潜伏期通常为1至3天 主要症状为腹泻和呕吐,可伴发热和(或) 呼吸道症状,严重者常伴有脱水及代谢性 酸中毒,甚至可并发肺炎、心肌炎、脑炎及 病毒血症

传播途经:婴幼儿诺如病毒感染性腹 泻的传播途径多,直接食用被诺如病毒污 染的食物或水、接触被感染者呕吐物或粪 便污染的物体或环境、直接接触感染者等 都有可能感染。具有发病急、传播速度快、 涉及范围广等特点,易在托幼机构和学校 发生暴发流行。

预防措施:

1.注意个人卫生,家长应引导幼儿养

2.注意饮食卫生,不吃生冷、变质的 食物。患者的粪便或呕吐物应用含氯消毒 剂进行消毒,防止其污染水源、食物和物 品等

3. 可口服轮状病毒疫苗预防轮状病 毒引起的腹泻。提倡母乳喂养,注意奶瓶等器具的消毒。给予轮状病毒疫苗接种, 减少发生秋季腹泻的概率。(接种成功后, 保护期一般为一年。所以,最好在每年 8-10 月接种。)

4.注意锻炼身体,增强体质,保证睡 眠,提高免疫力。

# 二、红眼病

红眼病可由病毒或细菌感染引起,称 为感染性结膜炎, 在春秋两季最为多见, 传染性很强,可以通过不干净的手揉眼、 或是和患者共用毛巾等方式传染。